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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 
 
Σκοπός της παρούσας διπλωματικής εργασίας είναι να μελετήσει και να προβάλει τη 

στάση και την άποψη εκπαιδευτικών πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης, όσον αφορά τη συνεκπαίδευση μαθητών με τρισωμία 21  στις γενικές 

τάξεις του ελληνικού σχολείου. Επιπρόσθετα να αναδείξει τα οφέλη της 

συμπερίληψης μαθητών με Σύνδρομο Down, να προβάλει τις δυσκολίες που 

αντιμετωπίζουν οι εκπαιδευτικοί και να προτείνει αποτελεσματικές μεθόδους 

παρέμβασης. Απώτερος στόχος είναι να οδηγήσει σε μια πιθανή αλλαγή στάσεων, 

προκαταλήψεων, αντιλήψεων και συμπεριφορών όλης της σχολικής κοινότητας προς 

τους μαθητές με το συγκεκριμένο σύνδρομο, με τελικό στόχο την αποδοχή τους από 

όλους τους φορείς της κοινωνίας. Βασική επιδίωξη είναι η ενημέρωση ολόκληρης της 

ελληνικής κοινωνίας και των φορέων της πολιτικής εξουσίας, που διαμορφώνουν και 

θεσπίζουν τις εκπαιδευτικές και κοινωνικές μεταρρυθμίσεις και η μύησή τους σε 

περισσότερο αποτελεσματικές συμπεριληπτικές πρακτικές. 

Η συγκεκριμένη μελέτη διεκπεραιώθηκε σε τρεις φάσεις. Στη πρώτη φάση 

αναγνωρίστηκε και εντοπίστηκε το ερευνητικό πρόβλημα. Στη δεύτερη, επιλέχθηκε 

και μελετήθηκε η σχετική βιβλιογραφία και στην τελευταία φάση έγινε συλλογή, 

καταγραφή και ανάλυση των αποτελεσμάτων της έρευνας.  

Στην έρευνα πήραν μέρος 123 εκπαιδευτικοί πρωτοβάθμιας και 

δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, από διάφορες περιοχές της Ελλάδας. Εξετάστηκαν 

απόψεις, στάσεις, αντιλήψεις, πιθανοί ενδοιασμοί, αλληλεπιδράσεις,  

συμπεριφορές, και αποτυπώθηκαν οι δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι 

εκπαιδευτικοί που συμμετείχαν, ως προς τη δυνατότητα συνεκπαίδευσης μαθητών 

με Σύνδρομο Down, στη τάξη διδασκαλίας τους. Το ερευνητικό εργαλείο που 

χρησιμοποιήθηκε ήταν ένα αυτοσχέδιο ερωτηματολόγιο που συνέταξε η ερευνήτρια 

και μοιράστηκε στους εκπαιδευτικούς σε έντυπη και ηλεκτρονική μορφή. Τα 

αποτελέσματα, οι πίνακες και τα διαγράμματα προέκυψαν με τη χρήση του Google 

Form και του Excel. 

Η ανάλυση των δεδομένων ανέδειξε ότι οι εκπαιδευτικοί χρειάζονται συνεχή 

υποστήριξη, παροχή κατάλληλου διαμορφωμένου υλικοτεχνικού εξοπλισμού, 
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συνεχή ενημέρωση και επιμόρφωση, για θέματα που αφορούν τη συνεκπαίδευση 

παιδιών με τρισωμία 21. Οι εκπαιδευτικοί φάνηκε ότι αντιλαμβάνονται την έννοια 

της συμπερίληψης, διαμορφώνουν θετική αντίληψη ως προς τον θεσμό αυτό, αλλά 

διατυπώνουν επιφυλακτικότητα ως προς τη πρακτική εφαρμογή της. 

 
Λέξεις κλειδιά: Σύνδρομο Down, συνεκπαίδευση, παρέμβαση, Α.Π. εκπαιδευτικοί 

γενικών τάξεων. 
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